

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Максименко Марины Андреевны на тему «Формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции в середине 1820-х-1870-х гг.» Брянск, 2021, по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертационная работа М. А. Максименко затрагивает важные вопросы, связанные с историей Шотландии. В исследовании решаются задачи, связанные с пониманием сущности среднего класса, а также влиянием экономических и политических структур на формирование его потребностей.

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений, поскольку написано в рамках популярного направления в исторической науке – истории повседневности. Важность исследования данной проблематики подтверждается еще и тем, что несмотря на имеющуюся зарубежную историческую литературу на выбранную тему, отдельные аспекты формирования потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции заслуживают отдельного внимания историков.

Соискатель в хронологическом порядке изучает особенности исследований, посвященных индустриальной революции, развитию и особенностям среднего класса, а также истории повседневности в целом. М. А. Максименко объясняет те или иные тенденции развития исторической науки, подчеркивая полноту или же объясняя возникающие пробелы в историографии исследуемого вопроса.

Марина Андреевна детально показала научную новизну исследования, подчеркнув важность изучения выбранной проблематики, и, подчеркнув новый вектор исследования проблем повседневной истории и шотландского среднего класса, в частности. Цель и задачи исследования соответствуют структуре диссертации.

Отдельное внимание стоит уделить широкой источниковой базе диссертации. М. А. Максименко выделяет несколько групп исторических источников: документы государственных органов, материалы переписи и статистики, периодические издания, публицистика, источники личного происхождения, справочный материал эпохи индустриальной революции, а также немногочисленные визуальные источники. Особенности использования всех перечисленных групп имеют логическое объяснение, более того, они позволяют соискателю более комплексно изучить выбранную тематику.

Положения, выносимые на защиту, отражают становление шотландского среднего класса и формирование его потребностей. Структура диссертации логична, что позволяет последовательно раскрыть обозначенную тему. Исследование состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы. В автореферате обозначен список публикаций автора, состоящий из 6 научных статей, 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК.

Автореферат диссертационного исследования на тему «Формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции в середине 1820-х-1870-х гг.» позволяет сделать вывод о том, что М. А. Максименко, изучив внушительный пласт источников и литературы, сумела сформировать основные особенности шотландского среднего класса, изучить формирование их духовных и материальных потребностей, а также сделать обоснованные выводы, не вызывающие возражений. На основе анализа содержания автореферата, а также списка публикаций автора, следует отметить, что данный автореферат емко и структурированно отражает основные результаты исследовательской работы.

Вместе с тем следует указать соискателю на некоторые недочеты. Автор довольно сильно сократил в автореферате методы исследования, хотя в диссертации они более подробно описаны. Однако приведенные замечания носят рекомендательный характер и не снижают важность научного исследования.

Следует подчеркнуть, что автор выполнила поставленные задачи, работа вносит несомненный вклад в накопление исторических знаний.


Автореферат диссертации Максименко Марины Андреевны на тему «Формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции в середине 1820-х-1870-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук соответствует.п.п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного «Постановлением Правительства Российской Федерации» от 24.09.2013, №842 и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. всеобщая история.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой истории зарубежных стран и востоковедения ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», доктором исторических наук, профессором Мирошниковым Александром Викторовичем.

Заведующий кафедрой истории
зарубежных стран и востоковедения
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»,
доктор исторических наук,
профессор
« 26 » ноября 2021 г.



А. В. Мирошников



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	проф. Мирошникова А.В.
заверяю	специалист по учебно-мет. работе И.И. Петрова И.В. 26.11.2021
подпись, расшифровка подписи	

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет», 394006, Россия, г. Воронеж, Университетская пл., 1.

Телефон: 1(073) 2247-510

Адрес электронной почты E-mail: av_miroshnikov@mail.ru; mir@hist.vsu.ru

Адрес официального сайта: www.vsu.ru